

AALBORG + 10 – INSPIRACE PRO BUDOUCNOST

NAŠE SPOLEČNÁ VIZE

My, zástupci evropských místních samospráv, spojení v Evropské kampani za udržitelná města a obce, shromáždění na konferenci Aalborg+10, potvrzujeme naši společnou vizi udržitelné budoucnosti pro naše obce.

Naše vize je o městech a obcích, které jsou otevřené, prosperující a udržitelné, poskytují dobrou životní úroveň všem občanům a umožňují jim účastnit se všech oblastí městského života. Od summitu v Riu v roce 1992 a od přijetí principů udržitelného rozvoje zahrnutých v Chartě Evropských udržitelných měst a obcí „K udržitelnému rozvoji“ - Aalborgské chartě, se naše vize vyvíjela přes Lisabonský akční plán „Od charty k akci“, přes Hannoverskou výzvu čelních představitelů evropských měst a obcí na přelomu 21. století, a přes Johannesburgskou výzvu 2002. Považujeme „Inspiraci pro budoucnost – konferenci Aalborg+10“ za milník tohoto průběžného procesu.

NAŠE VÝZVY

Při plnění naší zodpovědnosti místní samosprávy a managementu jsme čím dál více závislí na společném tlaku ekonomické globalizace a technologického vývoje. Jsme konfrontováni s fundamentálními ekonomickými změnami, stejně jako s antropogenními i přírodními hrozbami pro naši společnost a naše zdroje.

Čelíme skličujícím výzvám: vytvářet zaměstnanost v ekonomice založené na bázi znalostí, bojovat proti chudobě a vyloučení ze společnosti, zabezpečovat efektivní ochranu našeho životního prostředí, snižovat naši ekologickou stopu, reagovat na demografické změny a překonávat kulturní odlišnosti, stejně jako bránit konfliktům a udržovat mír v zemích, které byly zasaženy válkou.

NAŠE ZODPOVĚDNOST

Máme ústřední roli při zajišťování udržitelného rozvoje ve spolupráci s dalšími úrovněmi státní správy, a zároveň čelíme různým problémům. Tato ústřední role vyžaduje, abychom přijali energičtější a integrovanější přístup k místní politice, harmonizující environmentální, sociální, kulturní a ekonomické cíle. Současně musíme zajistit, aby naše úsilí zlepšit kvalitu života v naší obci či městě neohrozilo kvalitu života lidí v jiných částech světa nebo v budoucích generacích.

Jsme úrovní veřejné správy, která je v nejbližším každodenním kontaktu s evropskými občany a máme jedinečnou příležitost nasměrovat chování jednotlivců k udržitelnému rozvoji skrze vzdělávání a osvětu.

Můžeme zajistit na lokální úrovni podporu při implementaci evropských strategií a politik, jako je Lisabonská strategie, Strategie udržitelného rozvoje Evropy, 6. akční plán pro životní prostředí, připravovaná Tématická strategie pro městské životní prostředí a evropské iniciativy ke změně klimatu, zdraví, managementu, a také poskytnout podporu při implementaci Rozvojových cílů tisíciletí OSN (UN Millenium Development Goals) a Johannesburgského plánu.

NAŠE ODPOVĚĎ: AALBORGSKÉ ZÁVAZKY

My, evropské místní samosprávy, na sebe bereme tyto závazky a uvědomujeme si naši zodpovědnost. Přijímáme Aalborgské závazky jako významný krok vpřed, od **agendy** ke strategické a koordinované **akci**.

Urychlíme naše úsilí směřující k udržitelnému rozvoji našich obcí a měst, berouce inspiraci z principů ustavených v Aalborgské chartě. Naším cílem je přetvořit naši vizi udržitelných budoucích měst do konkrétních cílů a akcí na lokální úrovni.

Přijímáme Aalborgské závazky jako zdroj inspirace, ze kterého si vybereme priority přiměřené k naší místní situaci a potřebám, které také berou ohled na globální vliv našich aktivit. Budeme iniciovat místní participativní proces, abychom identifikovali specifické cíle a časové rámce k monitorování pokroku k jejich dosažení.

NAŠI PARTNEŘI

Vyzýváme všechny evropské místní a regionální samosprávy, aby se k nám připojily podpisem Aalborgských závazků a informovali Evropskou kampaň udržitelných měst a obcí o svém rozhodnutí.

Vyzýváme naše národní asociace místní a regionální samosprávy, naše národní vlády, Evropskou komisi a ostatní evropské instituce aby uznali Aalborgské závazky za významný příspěvek ke snahám Evropy o udržitelný rozvoj, a podpořili naši práci s Aalborgskými závazky.

Vyzýváme síť místních samospráv, včetně Asociace měst a obcí pro recyklaci (ACRR), Klimatické aliance, Rady evropských obcí a regionů (CEMR), Energie-Cités, EUROCITIES, ICLEI – Místních samospráv za udržitelný rozvoj, Medcities, Unie baltských měst (UBC) a Zdravých měst Světové zdravotnické organizace, aby podporovaly naši práci s Aalborgskými závazky, aby nám pomáhaly v dosahování a monitorování našeho pokroku a poskytly nám své vlastní expertízy.

AALBORGSKÉ ZÁVAZKY:

1 VEŘEJNÁ SPRÁVA

Zavazujeme se k tomu, že budeme posilovat náš rozhodovací proces zvýšením míry participace.

Proto budeme usilovat o:

1. formulování společné vize pro udržitelné město

Záměr:

Naším záměrem je vytvoření města založeného na podpoře udržitelného rozvoje ve všech jeho oblastech - sociální, ekonomické i oblasti životního prostředí.

Činnosti/výstupy:

Schválený Strategický plán rozvoje statutárního města Jihlavy 2014 – 2020 (dále SP), který obsahuje vize, priority, opatření a konkrétní aktivity pro udržitelný rozvoj našeho města.

SP je aktualizován formou akčních plánů pro daný rok. Jednotlivé prioritní oblasti jsou rozpracovány do specifických cílů a opatření k jejich naplnění. Pro jednotlivé prioritní oblasti byly navrženy indikátory umožňující na základě jejich vyhodnocení a srovnání posoudit účinnost realizovaných opatření a plnění vymezených cílů strategie.

Provázání strategického a komunitního plánování.

Dokončení zpracování Integrovaného plánu rozvoje území (IPRÚ).

Dokončení zpracování nového Územního plánu města (ÚP).

2. zvyšování míry participace a zlepšení možností pro udržitelný rozvoj v místní komunitě a obecní administrativě

Záměr:

Naším cílem je maximálně otevřít proces rozvoje a strategického plánování všem v rámci místní komunity, uveřejňovat všechny informace a zvyšovat podíl všech odborů Magistrátu města Jihlavy (dále MMJ) na řešení problematiky trvale udržitelného rozvoje (dále TUR) prostřednictvím místní Agendy 21 (MA21)

Činnosti/výstupy:

Veřejně projednávat všechny velké rozvojové a investiční záměry města a vypořádat připomínky vzešlé z těchto projednávání.

Aktualizovat pravidelně informace uveřejňované na všech webových stránkách města Jihlavy a ve všech aplikacích.

V rámci aktualizace zakotvit v organizačním řádu (dále OŘ) MMJ povinnost všech odborů MMJ v maximální možné míře participovat na problematice TUR prostřednictvím MA21.

3. přizvání všech sektorů místní společnosti k efektivní účasti v rozhodovacím procesu

Záměr:

Naším cílem je zapojit do rozhodovacího procesu o rozvoji a směřování města všechny cílové skupiny prostřednictvím metod komunitního plánování – veřejná projednávání, kulaté stoly, plánovací setkání, semináře, apod., a to i prostřednictvím moderních technologií. Nejdůležitějším dokumentem, který prošel celým tímto procesem je schválený Strategický plán rozvoje statutárního města Jihlavy 2014 – 2020 (dále SP), který obsahuje vize, priority, opatření a konkrétní aktivity pro udržitelný rozvoj našeho města.

Činnost/výstupy:

Město Jihlava realizuje projekt Zdravé město a místní Agenda 21 (dále PZM a MA21), jehož podstatou je právě zapojování veřejnosti (všech cílových skupin). Nadále připravovat pro veřejnost veřejná projednávání a připomínkování velkých investičních záměrů města a rozvojových studií, aktivně získávat názor občanů města prostřednictvím anket a průzkumů a využívat všechny dostupné způsoby komunikace. Pravidelně řešit Desatero problémů města Jihlavy a aktualizovat Plán zdraví a kvality života (dále PZKŽ).

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti A – Vzdělávání, podnikání a zaměstnanost, specifického cíle A3 – vytváření doplňujících podmínek pro rozvoj vysokého školství, opatření A3.1 – Rozšířit spolupráci mezi městem a vysokou školou; specifického cíle A4 – Zajištění kvalitní podnikatelské infrastruktury,

opatření A4.2 – Rozvinout spolupráci se soukromým sektorem; prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C3 – Zachování životního prostředí a vytváření předpokladů pro vysokou kvalitu života obyvatel, opatření C3.5 – Zapojit veřejnost do rozvoje města za využití nových způsobů komunikace a dále opatření C3.7 – Koncentrovat správní služby Magistrátu města Jihlavy.

4. to, aby naše rozhodnutí byla vždy otevřená, transparentní a zodpovědná

Záměr:

Cílem je zajištění volného a rovného přístupu k veřejným informacím.

Činnosti/výstupy:

Umožnit veřejnosti přístup k agendám, plánům, projektům a dalším informacím za využití internetu, úředních desek, vývěsek, Novin jihlavské radnice příp. nových způsobů komunikace (online aplikace, apod.).

Zveřejňovat všechny veřejné zakázky a smlouvy na webových stránkách města (v souladu s vnitřními předpisy).

5. efektivní partnerskou spolupráci se sousedními obcemi, ostatními městy a obcemi a dalšími sférami veřejné správy

Záměr:

Nadále rozvíjet partnerství v rámci Národní sítě Zdravých města ČR (dále NSZM ČR) a dalších sdružení, asociací, apod., jichž je město aktivním členem, a ostatními složkami veřejné správy na místní i národní úrovni a předávat si vzájemně příklady dobré praxe. Budeme rozvíjet také partnerství mimo veřejnou správu (např. v rámci IPRÚ nebo Domova seniorů Stříbrné Terasy, o.p.s.)

Činnosti/výstupy:

Zpracovat a realizovat IPRÚ.

Město Jihlava je členem NSZM ČR, Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska, Asociace muzeí a galerií ČR, Asociace Turistických informačních center ČR, Dobrovolného svazku obcí „Cyklostezka Jihlava – Třebíč – Raabs“, Svazu měst a obcí ČR, Památkové komory České republiky, Sdružení obcí Vysočiny, Asociace měst pro cyklisty, Energetické agentury Vysočina a spolku Civinet Česká a Slovenská republika. Prostřednictvím těchto sdružení a asociací spolupracovat na rozvoji města, cestovního ruchu, péči o kulturní dědictví a naplňování principů TUR.

2 MÍSTNÍ SAMOSPRÁVA PRO UDRŽITELNÝ ROZVOJ

Zavazujeme se k zavádění efektivních způsobů řízení, od jejich nastavení přes zavádění až po vyhodnocování.

Proto budeme usilovat o:

1. posílení místní Agendy 21 nebo jiných procesů pro místní udržitelnost a jejich nasměrování k samému srdci místní samosprávy

Záměr:

V rámci realizace PZM a MA21 jsou do praxe zaváděny procesy směřující ke zvyšování kvality života obyvatel města a podpoře zdraví, to vše při plném respektování principů TUR.

Činnosti/výstupy:

Implementovat MA21 jako metodu modernizace veřejné správy a kvalitu implementace sledovat pomocí naplňování daných kritérií MA21 v České republice. V současné době je město Jihlava zařazeno do kategorie „C“ a současně naplňuje téměř všechna kritéria kategorie „B“. Cílem je udržet dosaženou kategorii a zavádět další kroky pro kvalitativní postup do kategorie vyšší.

2. zajištění integrovaného managementu pro udržitelný rozvoj, založeného na principu prevence, s ohledem na přicházející Tematickou strategii EU pro městské životní prostředí

Záměr:

MMJ chce jít příkladem v oblasti prevence. Současně pořádá pro veřejnost osvětové kampaně.

Činnosti/výstupy:

Dodržovat, v případě potřeby aktualizovat Směrnici 04/2014, upravující nakládání s odpady v podmínkách MMJ a Městské policie.

Postupovat dle schváleného Plánu odpadového hospodářství (dále POH), cíle 1, opatření 4 – Každoročně pořádat interní školení zastupitelů a úředníků MMJ zaměřené na správné třídění odpadů.

Realizovat osvětovou kampaň Evropský týden mobility, Evropský den bez aut (ETM a EDDB) a nadále spolupracovat na kampani Do práce na kole.

Realizovat osvětovou kampaň Den Země.

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 - Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.5 – Zpracovat Plán udržitelné městské mobility (Integrovaný plán mobility).

3. stanovení cílů a časových schémat v rámci Aalborgských závazků a zajištění a sledování monitoringu Aalborgských závazků

Záměr:

Provedení analýzy, stanovení vlastních kroků a postupné naplňování Aalborgských závazků.

Činnosti/výstupy:

Analýza stávajícího stavu ve vztahu k Aalborgským závazkům (AZ).

Návrh vlastních kroků k naplnění AZ.

Přípravit materiály a připravit návrh usnesení pro Zastupitelstvo města Jihlavy (dále ZM).

V případě schválení přistoupení k AZ vytvořit podmínky pro zavádění principů udržitelného rozvoje ve všech jeho oblastech do praxe. Nastavit a pravidelně hodnotit vlastní sadu měřených indikátorů TUR. Pravidelně vyhodnocovat ekologickou stopu.

Realizovat AZ a zpracovávat pravidelnou monitorující zprávu k AZ.

4. to, aby témata udržitelného rozvoje byla prioritou v městských rozhodovacích procesech, a aby rozdělení zdrojů bylo založené na jasných všeobecně platných kritériích

Záměr:

Respektovat principy TUR při tvorbě strategických materiálů a rozhodování o investičních záměrech.

Činnosti/výstupy:

Tvořit a aktualizovat ÚP v souladu s principy TUR.

Naplňovat vizi SP pomocí akčních plánů.

Vyvářet a aktualizovat IPRÚ v souladu s principy TUR.

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 - Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.5 – Zpracovat Plán udržitelné městské mobility (Integrovaný plán mobility).

5. spolupráce s Evropskou kampaní za udržitelná města a obce a jejími sítěmi na monitoringu a hodnocení pokroku směrem k našemu cíli – udržitelnému rozvoji

Záměr:

Napomáhat monitoringu a zhodnocení pokroku k TUR.

Činnosti/výstupy:

Přijmout a realizovat AZ.

Realizovat osvětovou kampaň ETM a EDDB.

3 SPOLEČNÉ PŘÍRODNÍ ZDROJE

Zavazujeme se plně přijmout naši zodpovědnost při ochraně a uchování přírodních zdrojů a při zajištění rovného přístupu ke společnému přírodnímu bohatství.

Proto budeme v celém našem městě usilovat o:

1. redukci primární spotřeby energie a zvyšování podílu obnovitelných zdrojů

Záměr:

Postupné snižování energetické náročnosti objektů města a podpora kroků vycházejících z výsledků energetických auditů. Budou zateplovány fasády, podlahy, stropy a prováděny výměny výplní otvorů, budou rekonstruovány zdroje tepla na vytápění a ohřev vody.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C3 – Zachování životního prostředí a vytváření předpokladů pro vysokou kvalitu života obyvatel, opatření C3.1 – Zavádět energeticky úsporná opatření.

2. zlepšení kvality vody, šetření vodou a efektivní využívání vody

Záměr:

Postupně dobudovat technickou infrastrukturu včetně kanalizační a vodovodní sítě. Revitalizovat vodní toky a nádrže a realizovat protipovodňová opatření na území města. Provozovat pro město Jihlava a pro obce v ORP Jihlava varovný systém (na základě digitálního povodňového plánu).

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 – Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.8 - Zpracovat závazný plán obnovy a dobudování technické infrastruktury (včetně kanalizační a vodovodní sítě); specifického cíle C3 – Zachování životního prostředí a vytváření předpokladů pro vysokou kvalitu života obyvatel, opatření C3.2 – Revitalizovat vodní nádrže a provádět protipovodňová opatření. Dokončit projekt „Snižování znečištění ve vodních tocích ze stokové sítě města Jihlavy“.

3. podporu a zvyšování biodiverzity a rozšíření a kvalitní péči o určená přírodní území a zeleň

Záměr:

Statutární město Jihlava má na svém území 92 ha lesů zvláštního určení (v PHO 1. stupně), 14 ha zvláště chráněných území (PR Zaječí skok – 1,5 ha a PP Vysoký kámen – 12,52 ha), 15 registrovaných významných krajinných prvků (VKP), 1 evidovaný VKP a 12 památných stromů, skupin stromů nebo stromořadí (7 jednotlivých stromů, 2 skupiny stromů, 1 stromořadí a 2 aleje). Město Jihlava spravuje dle zpracovaného Pasportu zeleně a inventarizace dřevin na veřejně přístupných místech cca 230 ha zelených ploch (na území města je zpasportizovaných 253 ha trávníků, z toho cca 230 ha je ve vlastnictví města a 187 ha je udržováno v různých stupních intenzity) a cca 17.000 stromů a keřových porostů (zpasportizovaných stromů je 26.492 ks, z toho na městských pozemcích ca 17.000 ks). Na území města je 1 lokalita soustavy NATURA 2000 – Lužný rybník.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C1 – Vytvoření podmínek pro kvalitní bydlení a další územní rozvoj města, opatření C1.8 – zajistit pozemky pro „komfortní veřejný prostor“ v nové bytové výstavbě a opatření C1.9 – Dobudovat zelený okruh města a síť „zelených stezek“.

Zlepšovat péči o plochy centrální zeleně, postupně obnovovat stromořadí ve městě. Pokračovat v péči o stromy a keře, o chráněná území, VKP a památné stromy ve městě.

Realizovat parkové a zelené plochy v nových lokalitách výstavby RD či BD (v souladu s opatření SP C1.8 viz výše).

4. zlepšení kvality ovzduší

Záměr:

Zachovat každoroční monitoring stavu ovzduší a zahájit sledování širšího spektra škodlivých látek. Vyhodnocování bude probíhat také ve vztahu k průmyslovým zdrojům a k dopravě. Budeme nadále jednat s původci znečištění.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C3 – Zachování životního prostředí a vytváření předpokladů pro vysokou kvalitu života obyvatel, opatření C3.3 – Pokračovat v monitoringu ovzduší včetně sledování jiných složek ovzduší a usilovat o odstranění největších

zdrojů znečištění či kompenzaci; prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 – Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.1 – Zpracovat studii řešící vlastnické vztahy pro dokončení obchvatu a okruhu města. Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 - Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.5 – Zpracovat Plán udržitelné městské mobility (Integrovaný plán mobility), kdy snahou je snižování podílu individuální automobilové dopravy (IAD) na přepravních výkonech.

4 ZODPOVĚDNÁ SPOTŘEBA A VOLBA ŽIVOTNÍHO STYLU

Zavazujeme se přijmout a zavádět šetrné a efektivní využívání zdrojů a podporovat udržitelnou spotřebu a výrobu.

Proto budeme v celém našem městě usilovat o:

1. snížení množství odpadu a zvýšení znovuvyužití a recyklace

Záměr:

Budeme i nadále z hlediska snižování množství odpadu ve městě třídít plasty a nápojové kartony (oddělený sběr do jedné nádoby a dotřídění na třídící lince), papír, barevné a čiré sklo. Budeme předcházet vzniku odpadů instalací kontejnerů na textil a elektroodpad. Budeme zřizovat nová separační hnízda. Budeme rozšiřovat lokality odděleného sběru bioodpadu. Budeme realizovat mobilní sběr nebezpečného odpadu, kovů, velkoobjemového odpadu a bioodpadu.

Činnosti/výstupy:

Zvyšovat množství vytríděného odpadu na obyvatele. Provozovat sběrné dvory, zřizovat nová separační hnízda s ohledem na rozvoj města. Zachovat či zvyšovat počet kontejnerů na textil a elektroodpad. Realizovat oddělený sběr bioodpadu a rozšiřovat lokality, kde je oddělený sběr bioodpadů možný. Realizovat mobilní svozy odpadu.

Pokračovat v Programu zodpovědného nakládání s odpady.

Pokračovat v nabídce dotovaných kompostérů pro obyvatele města.

Připravovat a realizovat osvětové akce pro veřejnost zaměřené na šetrné využívání přírodních zdrojů (Den Země).

Postupovat dle schváleného Plánu odpadového hospodářství (dále POH), cíle 3, opatření 5 - Realizovat projekty pro školy zaměřené na EVVO; cíle 1, opatření 3 – Provádět 1 x za 5 let vyhodnocení informovanosti občanů s využitím průzkumu realizovaného odbornou firmou.

2. zacházení s odpadem v souladu se standardy nejlepší praxe

Záměr:

Budeme v maximální možné míře respektovat standardy nejlepší praxe v nakládání s odpady.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného POH, cíle 4, opatření 1 – Minimalizovat zbytkový objemný odpad důsledným tříděním využitelných složek; cíle 9, opatření 1 – Směsný komunální odpad, v závislosti na technických a ekonomických možnostech, energeticky využívat; cíle 10, opatření 1 – Zajistit kompostárně přísun odpadů provázáním péče o veřejnou zeleň s povinností využití kompostárny pro zpracování odpadů ze zeleně; cíle 12, opatření 1 – Zajistit přednostní využívání stavebních odpadů pro recyklaci s využitím stávajících zařízení; cíle 14, opatření 1 – Ukládat odpady na skládky jen v případě, že s nimi v závislosti na ekonomických podmínkách nelze v daném místě a čase nakládat jiným způsobem a dále cíle 14, opatření 2 – Uplatňovat podmínku přednostního materiálového případně energetického využití odpadů města dle ekonomických možností města.

5 PLÁNOVÁNÍ A ROZVOJ

Zavazujeme se ke strategické roli při územním plánování a rozvoji a k řešení environmentálních, sociálních, ekonomických, zdravotních a kulturních otázek ve prospěch všech.

Proto budeme usilovat o:

1. znovuvyužití a regeneraci opuštěných a znevýhodněných území

Záměr:

Budeme usilovat o maximální využití stávajících opuštěných ploch a regeneraci znevýhodněných území v souladu se schváleným ÚP.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C1 – Vytvoření podmínek pro kvalitní bydlení a další územní rozvoj města a opatření C1.6 - Vyřešit problematiku brownfields – areál Pístov, Alfatekt, objekt v ul. U Mincovny.

2. zamezení urban-sprawlu dosahováním přiměřené městské hustoty a upřednostňování brownfields pozemků před rozvojem na zelené louce

Záměr:

Budeme usilovat o maximální využití volných ploch v rámci stávajícího zastavěného území a využití brownfields v souladu se schváleným ÚP.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C1 – Vytvoření podmínek pro kvalitní bydlení a další územní rozvoj města a opatření C1.5 – Schválit a naplňovat nový ÚP města Jihlavy a dále opatření C1.7 – Revitalizace centra města spojená s nápravou architektonicky nevhodných zásahů z minulosti.

3. zajištění smíšeného funkčního využití budov a rozvojových ploch s dobrým vyvážením práce, bydlení a služeb, dávající prioritou bydlení v centrech měst

Záměr:

Budeme usilovat o udržení obyvatel a zamezení vyliďňování centra města.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblast C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C1 – Vytvoření podmínek pro kvalitní bydlení a další územní rozvoj města a opatření C1.1 – Zpracovat plán obnovy bytového fondu v majetku města (se zaměřením na centrum); opatření C1.7 – Revitalizace centra města spojená s nápravou architektonicky nevhodných zásahů z minulosti (s celkovým řešením náměstí ve vazbě na zeleň); dále opatření C1.8 – zajistit pozemky pro „komfortní veřejný prostor“ v nové bytové výstavbě; opatření C1.10 – Usilovat o vytvoření legislativního prostoru pro možnost stavebních aktivit v podzemí MPR a dále specifického cíle C3 – Zachování životního prostředí a vytváření předpokladů pro vysokou kvalitu života obyvatel, opatření C3.6 – Podporovat oživení centra.

4. zajištění přiměřené ochrany, renovace a (znovu)využití našeho městského kulturního dědictví

Záměr:

Budeme setrvale usilovat o zachování kulturního dědictví a pečovat o památky dle schváleného Programu regenerace městské památkové rezervace Jihlava a schváleného SP.

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C1 – Vytvoření podmínek pro kvalitní bydlení a další územní rozvoj města a opatření C1.1 - Zpracovat plán obnovy bytového fondu v majetku města (se zaměřením na centrum) a dále opatření C1.7 - Revitalizace centra města spojená s nápravou architektonicky nevhodných zásahů z minulosti
Pokračovat v realizaci opatření z Programu regenerace MPR.

6 ZLEPŠENÍ MOBILITY, MÉNĚ DOPRAVY

Vnímáme vzájemné vazby mezi dopravou, zdravím a životním prostředím a zavazujeme se silně prosazovat udržitelné alternativy mobility.

Proto budeme usilovat o:

1. redukci nezbytného používání individuální automobilové dopravy a propagaci atraktivních alternativ dostupných všem

Záměr:

Budeme podporovat zvýšení počtu cestujících v MHD a zvyšovat atraktivitu MHD. Budeme podporovat prodloužení linek MHD vzhledem k rozvoji nových obytných čtvrtí. Budeme usilovat o dokončení dopravního terminálu a snížení podílu IAD na přepravních výkonech..

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 - Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.1 - Zpracovat studii řešící vlastnické vztahy pro dokončení obchvatu a okruhu města; opatření C2.2 - Dokončení výstavby dopravního terminálu – městské nádraží Jihlava; opatření C2.3 - Zavádět bezbariérová opatření a zlepšit podmínky pro pěší a nemotorovou dopravu a dále opatření C2.4 – Zvyšovat atraktivitu městské hromadné dopravy.

2. zvýšení podílu cest vykonaných veřejnou dopravou, pěšky a na kole

Záměr:

Budeme zvyšovat atraktivitu MHD, budeme usilovat o rozšiřování sítě cyklostezek, rozšiřování bezbariérových tras, o pěší prostupnost města a tomu odpovídající infrastrukturu. Budeme podporovat kampaně a měkké projekty propagující udržitelné způsoby dopravy.

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C1 – Vytvoření podmínek pro kvalitní bydlení a další územní rozvoj města, opatření C1.9 - Dobudovat zelený okruh města a síť „zelených stezek“ a specifického cíle C2 - Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.3 - Zavádět bezbariérová opatření a zlepšit podmínky pro pěší a nemotorovou dopravu; opatření C2.4 - Zvyšovat atraktivitu městské hromadné dopravy a dále opatření C2.8 – Zpracovat závazný plán obnovy a dobudování veřejné technické infrastruktury (mimo jiné veřejného osvětlení, komunikací a chodníků).

Pokračovat v budování bezbariérových tras a zastávek MHD.

Pokračovat ve využívání procyklistických opatření (cyklopruhů, piktokoridorů a dalších).

3. podpora přechodu na nízko-emisní vozidla

Záměr:

Z důvodu ochrany ovzduší budeme podporovat nákup nízko-emisních vozidel do vozového parku Dopravního podniku města Jihlavy, a.s., Městské policie Jihlava a Magistrátu města Jihlavy.

Činnosti/výstupy:

Podpora provozu vozidel na alternativní paliva (CNG, elektropohon).

4. vytvoření integrovaného a udržitelného plánu městské mobility

Záměr:

Budeme usilovat o řešení nejen dopravní infrastruktury a jejích problémů, ale při plánování prostupnosti území budeme brát v úvahu také celkovou kvalitu veřejného prostoru a potřeby jeho uživatelů, občanů města. Budeme usilovat o podporu a koncepční propojení veřejné, pěší i cyklistické dopravy. Budeme usilovat o celkové řešení pohybu lidí a věcí v rámci města a vzájemné interakce jednotlivých aktivit ve městě - realizace investičních záměrů a jejich vliv na přesuny obyvatel, vylidňování částí města (historické centrum), návazné služby, údržba nových i opuštěných areálů, možnosti odpočinku, apod.

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 - Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.5 – Zpracovat Plán udržitelné městské mobility (Integrovaný plán mobility).

Podporovat optimalizaci linek MHD s ohledem na rozvoj lokalit pro bydlení a průmysl. Reagovat přiměřeně na požadavky obyvatel, škol či velkých zaměstnavatelů.

5. snížení vlivu dopravy na životní prostředí a zdraví obyvatel

Záměr:

Budeme usilovat o maximální vytěsnění tranzitní dopravy z centra města. Budeme podporovat všechny aktivity vedoucí k celkovému snížení dopravy a ke snižování dopravy ve špičkách (práce z domova, rozdílné časy začátků vyučování či směn, elektronizace veřejné správy, apod.).

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 - Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.1 – Zpracovat studii řešící vlastnické vztahy pro dokončení obchvatu a okruhu města a opatření C2.5 – Zpracovat Plán udržitelné městské mobility (Integrovaný plán mobility).

7 MÍSTNÍ AKCE PRO ZDRAVÍ

Zavazujeme se chránit a zlepšovat zdraví a pohodu našich občanů.

Proto budeme usilovat o:

1. zvýšování povědomí a pořádání akcí o širších faktorech zdraví, z nichž většina leží mimo zdravotnický sektor

Záměr:

Budeme občanům města nabízet osvětové kampaně a akce, zaměřené na problematiku zdraví ve smyslu psychické, fyzické a sociální pohody.

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti B – Sociální oblast, zdravotnictví a bezpečnost, specifického cíle B2 – Zvýšení povědomí občanů města o zdravém životním stylu a významu prevence, opatření B2.2 – naplňovat a pravidelně aktualizovat PZKŽ.

Naplňovat a aktualizovat ZP.

Společně s našimi partnery budeme připravovat a realizovat pro veřejnost a dané cílové skupiny preventivní akce – Jihlavské dny zdraví, Světový den bez tabáku, Světlo proti AIDS, Světový den boje proti AIDS, Den Země, ETM a EDDBA, Do práce na kole, apod.

2. prosazení plánování vývoje zdraví města, které zajistí našim městům prostředky k budování a udržování strategických partnerství pro zdraví

Záměr:

Realizovat opatření a aktivity, které jsou zakotveny ve Zdravotním plánu města.

Činnosti/výsledky:

Připravovat projekty zaměřené na preventivní činnost, které vychází z analýzy zdravotního stavu obyvatel města.

Propojovat ZP s dalšími koncepcemi – SP, PZKŽ, KPSS a další oborové koncepce.

Realizovat komunitní programy probíhající pod patronací WHO – Zdravé město, Zdravá škola, apod.

3. zavedení vyhodnocování vlivů na zdraví jako prostředku k zaměření úsilí všech sektorů na zlepšení zdraví a kvality života

Záměr:

Budeme realizovat aktivity a kampaně v návaznosti na výsledky hodnocení vlivů na zdraví.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C3 – Zachování životního prostředí a vytváření předpokladů pro vysokou kvalitu života obyvatel, opatření C3.3 – Pokračovat v monitoringu ovzduší včetně sledování jiných složek ovzduší a usilovat o odstranění největších zdrojů znečištění či kompenzaci

8 ŽIVÁ A UDRŽITELNÁ MÍSTNÍ EKONOMIKA

Jsme zavázáni vytvářet a podporovat živou místní ekonomiku, která bude zvyšovat zaměstnanost, aniž by poškozovala životní prostředí.

Proto budeme usilovat o:

1. přijetí opatření, která stimulují a podporují místní zaměstnanost a nově založené podniky

Záměr:

Budeme podporovat rozvoj ekonomické činnosti na území města a celého regionu.

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti A – Vzdělávání, podnikání a zaměstnanost, specifického cíle A4 – Zajištění kvalitní podnikatelské infrastruktury, opatření A4.1 – Posoudit lokality pro další rozvoj průmyslových zón pro podnikání včetně lehké výroby (se zaměřením na transfer technologií, vědu a výzkum). Plochy ve stávajícím průmyslovém parku Jihlava D1 jsou téměř plně využity a chybí menší, zasíťované a dobře dostupné pozemky pro lehkou výrobu a inovativní obory. Dále opatření A4.2 – Rozvinout spolupráci se soukromým sektorem. Budeme posilovat spolupráci s největšími zaměstnavateli ve městě například vytvořením komunikační platformy na neformální bázi nebo after care poradenské služby při MMJ, která by společně s Jednotným kontaktním místem při Obecním živnostenském úřadu ulehčovala podnikatelským subjektům orientaci v nezbytných administrativních úkonech a usnadňovala zahájení spolupráce v konkrétních společných projektech.

2. podpora trhu s vysoce kvalitními místními a regionálními produkty

Záměr:

Budeme podporovat místní a regionální produkty a jejich konkurenceschopnost na trhu.

Činnost/výstupy:

Pořádání osvětových akcí typu Biojarmark, Den Země, apod.

3. propagaci místní udržitelné turistiky

Záměr:

Budeme podporovat rozvoj cestovního ruchu. Budeme vytvářet bohatou nabídku pro trávení volného času obyvatel i návštěvníků města. Budeme zvyšovat atraktivitu města Jihlavy jako turistického cíle. Budeme se orientovat na posílení pozice města jako konkurenceschopného centra kulturního a sportovního dění s adekvátní infrastrukturou a kvalitními turistickými službami. Budeme podporovat ucelené marketingové strategie a zážitkové balíčky. Budeme podporovat intenzivnější kooperaci subjektů cestovního ruchu v rámci regionu i v nadregionálním měřítku.

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti D – Kultura, sport, volnočasové aktivity a cestovní ruch, specifického cíle D1 – Zlepšení podmínek pro činnost aktérů v oblasti kultury, sportu a volnočasových aktivit, opatření D1.1 - Zachovat a zefektivnit grantový systém podpory, opatření D1.2 – pravidelně oceňovat podporovatele a aktivní aktéry v oblasti kultury a sportu, opatření D1.3 – Zefektivnit regionální a neregionální propagaci akcí v oblasti kultury a sportu a opatření D1.4 – Iniciovat spolupráci s dalšími subjekty činnými v oblasti kultury. Dále postupovat dle specifického cíle D2 – Rozvoj infrastruktury a zvýšení kvality poskytovaných služeb v oblasti cestovního ruchu na území města, opatření D2.1 – Rozšířit doplňkovou infrastrukturu cestovního ruchu na území města a opatření D2.2 – Rozšířit a zkvalitnit nabídku služeb v oblasti cestovního ruchu s důrazem na místní a regionální provázanost. Dále postupovat dle specifického cíle D3 - Efektivní využívání infrastruktury volného času a vytváření podmínek pro kulturní a společenský rozvoj obyvatel, opatření D3.1 – Efektivněji využívat prostory kapacity zařízení infrastruktury volného času a specifické cíle cestovního ruchu, dále opatření D3.2 – Podporovat rozšiřování infrastruktury pro volnočasové aktivity a opatření D3.3 – Vyhledávat možnosti spolupráce s vlastníky stávajících zařízení infrastruktury volného času.

9 SOCIÁLNÍ ROVNOST A SPRÁVEDLNOST

Jsme zavázáni k zabezpečení otevřené a solidární komunity.

Proto budeme usilovat o:

1. vytvoření a implementaci programů prevence a zmírnění chudoby

Záměr:

Statutární město Jihlava má zpracován Komunitní plán sociálních služeb a má zřízenou pracovní skupinu prevence kriminality a vypracován Program prevence kriminality, který byl vytvořen s cílem podpořit předcházení společensky nežádoucím jevům a jejich nejzávažnější formě – trestné činnosti.

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti B – Sociální oblast, zdravotnictví a bezpečnost, specifického cíle B2 - Zvýšení povědomí občanů města o zdravém životním stylu a významu prevence, opatření B2.1 - Rozšířit a efektivně koordinovat programy prevence zaměřené na osoby ohrožené sociálním vyloučením, děti a mládež, specifického cíle B3 - Rozšíření opatření a služeb pro sociálně znevýhodněné obyvatele a osoby ohrožené sociálním vyloučením, opatření B3.1 - Více podporovat a propagovat poskytování terénních služeb.

2. zlepšení jistoty a bezpečnosti v obci

Záměr:

Statutární město Jihlava má zpracován Komunitní plán sociálních služeb a má zřízenou pracovní skupinu prevence kriminality a vypracován Program prevence kriminality, který byl vytvořen s cílem podpořit předcházení společensky nežádoucím jevům a jejich nejzávažnější formě – trestné činnosti.

Činnosti/výsledky:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti B – Sociální oblast, zdravotnictví a bezpečnost, specifického cíle B4 - Posílení bezpečnosti na území města, opatření B4.1 - Rozšířit kamerový systém, B4.2 - Zvýšit počet městských strážníků na okrajích a opatření B4.3 - Rozšířit spolupráci s ostatními bezpečnostními složkami a více využívat moderní technologie v bezpečnostní oblasti. Dále prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C2 – Zvýšení efektivity systému dopravy, modernizace a rozšíření technické infrastruktury, opatření C2.6 – Pokračovat v řešení dopravy v klidu a zvyšovat bezpečnost provozu.

3. zajištění kvalitního a sociálně-integrovaného bydlení a životních podmínek

Záměr:

Budeme usilovat o vytvoření systému efektivního využívání kapacit zařízení sociální péče a rozvoj nových pobytových zařízení a terénních služeb.

Činnosti/výstupy:

Postupovat dle schváleného SP, prioritní oblasti B – Sociální oblast, zdravotnictví a bezpečnost, specifického cíle B1 – Vytvoření systému efektivního využívání kapacit zařízení sociální péče a rozvoj nových zařízení a služeb, opatření B1.1 – Zpracovat koncepci hospodaření s kapacitami v zařízeních sociální péče ve vztahu k poptávce a demografickému vývoji; opatření B1.2 – Rozvíjet model přechodu klientů z domovů s pečovatelskou službou do domovů pro seniory; opatření B1.3 – Zachovat stávající kapacity zařízení sociální péče a informovat veřejnost o poskytovaných sociálních službách; opatření B1.4 – Podporovat zřízení chybějících kapacit zařízení sociální péče a moderních sociálních služeb komunitního typu a opatření B1.5 – Přispívat k rozvoji dobrovolnictví.

Zřizovat či finančně přispívat zřizovatelům domů s pečovatelskou službou, domovů pro seniory, noclehárny pro lidi bez domova, azylového domu pro matky s dětmi a azylového domu pro muže.

10 OD LOKÁLNÍHO KE GLOBÁLNÍMU

Zavazujeme se převzít naši globální zodpovědnost za mír, spravedlnost, rovnost, udržitelný rozvoj a ochranu klimatu.

Proto budeme usilovat o:

1. snížení vlivu na globální životní prostředí a prosazování principu environmentální spravedlnosti

Záměr:

Statutární město Jihlava se prostřednictvím realizovaného PZM a MA 21 snaží zvyšovat kvalitu života obyvatel, podporovat zdraví a pohodu při respektování zásad trvale udržitelného rozvoje. V rámci rozvojových plánů a strategií budeme nadále usilovat o snižování emisí, množství vyprodukovaného zbytkového směsného a zvyšování podílu separovaného odpadu. Budeme nadále realizovat energeticky úsporné projekty.

Činnosti/výsledky:

Zvyšovat kvalitu třídění odpadu při běžné činnosti úřadu a společností zřizovaných městem. Budeme nadále realizovat úsporná opatření na snížení spotřeby energií. Budeme postupovat dle schváleného Strategického plánu rozvoje statutárního města Jihlavy 2014 – 2020, prioritní oblasti C – Udržitelný rozvoj města, specifického cíle C3 – Zachování životního prostředí a vytváření předpokladů pro vysokou kvalitu života obyvatel, opatření C3.1 - Zavádět energeticky úsporná opatření, C3.2 - Revitalizovat vodní nádrže a provádět protipovodňová opatření a C3.3 - Pokračovat v monitoringu ovzduší včetně sledování jiných složek znečištění ovzduší a usilovat o odstranění největších zdrojů znečištění či kompenzaci. Dokončit projekt „Snížení znečištění ve vodních tocích za stokové sítě města Jihlavy“.

2. posílení mezinárodní spolupráce měst a obcí a vytvoření místní odezvy globálním problémům v partnerství s místními samosprávami, komunitami a ostatními relevantními subjekty

Záměr:

Budeme nadále aktivním členem NSZM ČR a Civinet Česká a Slovenská republika, budeme přijímat i předávat příklady dobré praxe ať už na národní či mezinárodní úrovni.

Činnosti/výsledky:

Budeme nadále aktivním členem NSZM ČR a Civinet Česká a Slovenská republika. Budeme nadále spolupracovat s našimi partnerskými městy z Holandska, Německa a Ukrajiny. Budeme se aktivně podílet na řešení udržitelného rozvoje na místní úrovni.



Uznávající a souhlasíce s výše uvedeným, svým podpisem:

1. přijímám Aalborgskou chartu;
2. přijímám Aalborgské závazky;
3. souhlasím s vytvořením integrovaného Přehledu základní linie Aalborgských závazků (Aalborg Commitments Baseline Review) jako startovacího bodu pro náš postup při stanovování cílů do 12 měsíců od data podpisu. Tento přehled bude zahrnovat politický kontext, vztahovat se k existujícím politickým závazkům a popisovat současné překážky (výzvy);
4. souhlasím se vstupem do místního participativního procesu stanovování cílů, které zahrnují Místní agendu 21 nebo jinou akci pro místní plánování udržitelného rozvoje a berou v úvahu výsledky přehledu místní základní linie;
5. souhlasím s prioritizací našich úkolů, cílených ke splnění 10 závazků k:
 1. veřejné správě
 2. místnímu managementu udržitelného rozvoje
 3. společnému přírodnímu bohatství
 4. zodpovědné spotřebě a volbě životního stylu
 5. plánování a designu
 6. lepší mobilitě, snížení dopravy
 7. místní akci pro zdraví
 8. živé a udržitelné místní ekonomice
 9. sociální rovnosti a spravedlnosti
 10. od lokálního ke globálnímu
6. souhlasím se stanovením individuálních místních cílů do 24 měsíců od data podpisu, berouce v ohled dodatek k Aalborgským závazkům jako inspirativní zdroj a se stanovením časového rámce k cílům, které jsou vhodné k prokázání našeho pokroku v plnění našich závazků;
7. souhlasím s vytvořením pravidelného přehledu monitoringu Aalborgských závazků o našich úspěších, který bude k dispozici našim občanům;
8. souhlasím s pravidelným poskytováním informací o našich cílech a našem pokroku Evropské kampani za udržitelná města a obce, a skrze tuto spolupráci budu napomáhat s revizí pokroku a s přejímáním nejlepší praxe. První evropské vyhodnocení se očekává v roce 2010, s následujícími přehledy každých 5 let.

Celé jméno a funkce (hůlkovým písmem):

PaedDr. Ing. Rudolf Chloupek, primátor

Místní/regionální samospráva nebo organizace:

Statutární město Jihlava

Místo a datum podpisu:

24. 2. 2015, Jihlava

Podpis:

